

## СРАВНИТЕЛЬНО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЭТНИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ РЕГИОНАЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Пискунович Н.М.*

Белорусский государственный университет, г. Минск

E-mail: [kolan5619@gmail.com](mailto:kolan5619@gmail.com)

Актуальность темы обусловлена тем, что изучение различий этнической структуры населения в региональных центрах имеет важное значение для планирования региональной демографической политики. Тема крайне важна, т. к. изучив различия в региональных центрах Республики Беларусь, можно дать рекомендации по грамотному построению демографической политики.

Цель работы – изучить этническую структуру региональных центров Беларуси. Объектом исследования являются региональные центры Республики Беларусь. Предметом исследования является этническая структура региональных центров. Информационной базой для написания работы послужили: статистические данные Национального статистического комитета Республики Беларусь, демографический еженедельник «Демоскоп Weekly».

В Республике Беларусь по результатам переписи населения 2009 года проживали более 130 народов и народностей. Однако, среди представленных народов и народностей наибольшая доля у белорусов (83,7%), русских (8,3%), поляков (3,1%) и украинцев (1,7%). Также на территории Беларуси проживает небольшое количество еврейского населения. Это связано с тем, что на протяжении XX века они являлись основными жителями белорусских городов, а после войны большая их часть мигрировала.

Стоит отметить, что в советский период доля этнических белорусов в населении областных городов сокращалась. Например, в 1959 году их доля составляла 81,1%, а уже в 1989 году их доля составила 77,9%. В то же время росла доля русских и украинцев: с 8,2% до 13,2% и с 1,7% до 2,9% соответственно. Исходя из данных переписи населения 2009 года, можно сказать о том, что тенденция поменялась, и, доля белорусов за период независимости республики возросла до 83,7%, а доля русских и украинцев сократилась до значений 8,3% и 1,7% соответственно. Что касается доли поляков и евреев, то в послевоенный период их численность постоянно сокращалась. В 1959 году доля поляков составляла 6,7%, а в 2009 году – 3,1%. Доля евреев сократилась еще более значительно: с 1,9% в 1959 году до 0,1% в 2009 году. Сокращение доли русских, украинцев, евреев и поляков объясняется миграцией представителей этих национальностей на свою историческую родину. Часть этих национальностей естественным образом ассимилировалась, а часть – поменяла свое этническое самоопределение в пользу белорусского этноса. В настоящий момент наблюдается увеличение доли туркмен, китайцев, узбеков, казахов. Это связано, в первую очередь, с увеличением количества иностранных студентов.

Во всех областных городах доля белорусов превышает 75%. Исключением является город Гродно (62%). Также во всех городах, за исключением Гродно, вторую строчку по численности этноса занимают русские. Их доля колеблется от 7% до 12%.

В городе Брест, несмотря на то, что город фактически примыкает к территории Республики Польша, доля поляков невелика: около 1,25%. Это связано с тем, что исторически территория Люблинского воеводства Польши не была связана с Беларусью, а являлась «чистокровной» польской территорией. А вот территория Волынской области Украины за счет того, что вместе с Беларусью долгое время входила в состав СССР, а также за счет того, что имеет приграничное положение с Брестской областью, оказала влияние на состав населения Бреста: украинцы в доле этого города составили в 2009 году 4,16%. Доля других наций в Бресте незначительна.

Витебск отличается от других региональных центров тем, что здесь наблюдается максимальная доля русских в структуре города – 12,7%. В первую очередь объяснение этому кроется в географической близости города к Смоленской и Псковской областям России. Доля украинцев здесь минимальна также вследствие географического фактора.

Гродно – особенный город Беларуси в плане этносов. Во-первых, здесь наименьшая доля белорусов в структуре (62%). Во-вторых, доля поляков составляет практически четвертую часть населения города (24%). Русские по своей доле, в отличие от всех остальных исследуемых городов, занимают только третье место. Город известен тем, что на протяжении истории он входил в состав ВКЛ, Речи Посполитой, Российской империи и это сказалось на самом городе. Влияние на большую долю поляков в структуре города оказало то, что территория некоторое время входила в состав Польши и поляки считают этот город своей исторической территорией. Кроме того, Гродненская область соседствует с Подляским воеводством, которое некоторое время принадлежало Беларуси и оказало влияние на общность культуры, следовательно, отток поляков после войны из города Гродно был минимальным.

В этнической структуре Минска наблюдается большое разнообразие различных народов и народностей. Кроме основных (белорусов, русских, украинцев, поляков и евреев) другие национальности занимают 8,22%. Это связано с тем, что столица имеет свойство в наибольшей степени притягивать мигрантов (в первую очередь – студентов). Доля русских составляет около 1/10 части населения столицы, но в настоящий момент идет тенденция к сокращению доли этой национальности.

Таким образом, изучение этнического состава региональных центров Республики Беларусь имеет большую значимость, так как оно позволит сформировать грамотную региональную демографическую политику, которая в будущем будет влиять на социально-экономическое развитие регионов.

#### **Библиографические ссылки**

1. Демографический еженедельник «Демоскоп Weekly» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.demoscope.ru/weekly/proekt.php> (дата обращения: 20.03.2019).
2. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: <http://www.belstat.gov.by> (дата обращения: 20.03.2019).